

Серякова Ю.Р.

*Научный руководитель – к.ю.н. доцент каф. «Теория государства и права» Мамчун В.В
Владимирский Государственный Университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых
г. Владимир, ул. Горького, д. 87
E-mail: gonschicha505@yandex.ru*

Факторы риска в правотворчестве

В словаре русского языка С.И. Ожегова «риск» определяется как «опасность, возможность опасности» или как «действие наудачу в надежде на счастливый исход».

Как показывает анализ, в литературе широко распространено суждение о риске как о возможности опасности или неудаче. Также распространено использование термина «риск» для характеристики ситуации, имеющей неопределённость исхода, при обязательном наличии неблагоприятных последствий.

В настоящее время риск присутствует, пожалуй, во всех сферах жизни. Не является исключением и правотворческая деятельность. Под риском в правотворчестве следует понимать состояние юридической деятельности, при котором существует некоторая неопределенность результатов этой деятельности. Примечательно, что состояние риска носит ситуативный характер, так как он присутствует в юридической деятельности не всегда, а возникает только в определенных случаях. Состояние риска характеризует положение субъектов юридической деятельности в связи с принятием и реализацией решений в условиях неопределенности. Эта неопределенность может возникать как результат решений и действий самих субъектов, так и по обстоятельствам от субъекта деятельности независимым. Отсюда можно выделить два типа риска в юридической деятельности: активный, создаваемый самим субъектом, и пассивный, возникающий в силу объективных обстоятельств.

Ситуация риска характеризуется тем, что неопределенность, с одной стороны, выступает предпосылкой и главным фактором риска. Субъект вынужден принимать решения и действовать в условиях неопределенности для того, чтобы снять ее, разрешить, трансформировав в определенность. С другой стороны - неопределенность характеризует процесс реализации принятого решения и действия субъекта. В ситуации риска возникает так называемый «веер вероятностей» - несколько альтернативных вероятностей, реализация которых может повлечь юридически значимые последствия. Необходимо учитывать, что в числе этих последствий могут быть как возможность вреда правоохраняемым интересам, получение нейтральных результатов, так и более эффективная защита прав и законных интересов.

Ситуацию риска можно рассматривать в качестве состояния перехода от неопределенности к определенности в процессе юридической деятельности. С наступлением определенности прекращается и состояние риска. Юридическая деятельность по своей служебной роли в обществе — деятельность праворегулирующая. Ее назначение состоит в том, чтобы оптимальным образом организовать, упорядочить отношения в обществе с тем, чтобы его члены могли в полной мере реализовать свои материальные и духовные интересы. Соответственно, интегративным показателем культуры риска в юридической деятельности выступает социальная адекватность последней, выражающаяся в способности преодолевать риски, нивелировать их влияние на достижение целей нормативного и казуального регулирования общественных отношений.

О состоянии же самой культуры риска в юридической деятельности можно судить по тому, насколько ее содержание соответствует стоящим перед ней целям и задачам, насколько используемый инструментарий позволяет обеспечить ее эффективность и результативность и насколько ее субъекты готовы действовать в ситуациях риска. Показателем культуры риска является то, как воспринимают и относятся к риску субъекты юридической деятельности, от чего зависит качество самого риска. Риск может быть как социально оправданным, социально-необходимым, так и волюнтаристским, основанным на невежестве, а в ряде случаев и криминальным, когда право используется как средство достижения противоправных целей.

В свою очередь на состояние культуры риска оказывают влияние различные факторы, в числе которых и состояние научной разработанности проблемы риска в юридической деятельности, и разработанность техники управления рисками в правотворчестве, толковании и применении права, и степень рискоспособности субъектов юридической деятельности.

Показателями правовой культуры выступает количество и качество рисков, возникающих при создании, толковании и применении правовых норм, а также характер и масштабы их социальных последствий.

Сегодня, наверное, нельзя найти ни одного вида юридической деятельности, которая в той или иной степени не была бы связана с риском. Вместе с тем, повышенной рискоемкостью характеризуется правотворчество. Культура риска в данном случае выражена в попытках поиска компромисса между противоречивыми интересами, в то время как противоречия носят фундаментальный характер.

В правотворческой сфере риск выражается в том, что поиск оптимальной модели правового регулирования осуществляется во многом путем проб и ошибок. Количество законов — это тоже показатель культуры риска. Внося изменения в действующее законодательство, законодатель не только реагирует на изменения состояния общественных отношений, но и исправляет собственные же недоработки. Кроме того, такое массовое производство законов ведет к дисбалансу в системе соционормативного регулирования.

Увеличение количества правовых норм не только нарушает гармоничность системы социальных норм, сужая сферу их действия и тем самым ослабляя их регулятивные возможности, но и в определенной мере способствует девальвации самого права.

В завершение следует констатировать, что культура риска в юридической деятельности находится в состоянии становления в силу отсутствия четко артикулированного запроса на нее со стороны общества, которое, принимая существующее положение дел в правовом регулировании, видимо, еще не осознало насущной потребности в этом.

Литература

1. В.В. Мамчун. Культура риска в юридической деятельности // Научная библиотека КиберЛенинка: <http://cyberleninka.ru/article/n/kultura-riska-v-yuridicheskoy-deyatelnosti#ixzz4SHQtE5CK>
2. Крючков Р.А. Правовая презумпция риска. URL: <http://www.nauka-pravo.Org/m/articles/view/>
3. Шапсугова М.Д. Юридические риски: постановка проблемы. URL:http://www.cfin.ru/finanalysis/risk/risk_mnagement.shtml